

# Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI  
ADMINISTRAȚIA  
Bulev. Regina Maria Nr.  
19. Tipografia „Aradul”  
INERȚII  
se primesc după tarit  
Administrația ziarului  
și la toate agențiile de  
publicitate.

Abonamente:  
pe un an . 780 Lei  
pe 6 luni . 390 Lei  
pe 3 luni . 195 Lei

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL

3 Lei ex.

## Pentru ocrotirea satelor

Necesitatea unei campanii împotriva alcoolului.

Arad, 5 Maiu.

Proiectul de lege pentru reglementarea vânzării băuturilor spirtoase nu constituie decât un capitol din campania pe care, după declarațiile unora din miniștri, guvernul a găsit necesar s'o întreprindă împotriva întinderii alcoolismului. Proiectul dlui ministru de finanțe este, precum se știe, o legiferare a restricțiilor vânzării băuturilor spirtoase. Am arătat mai deunăzi că această restricțiune aduce, implicit, prin micșorarea cantității de alcool ce se consumă în țară, o pagubă fiscală și deci o împușcare apreciaabilă a unuia din cele mai importante surse de venituri ale Statului. Pentru a se remedia acest neajuns de ordin bugetar arătam că este absolut necesar să se înlesnească, prin alte măsuri legislative, o sporire a exportului de băuturi care s'ar putea realiza încurajând pe producători. O intensificare a exportului ar compensa, pentru fisc, pagubele rezultate prin restrângerea consumației interne.

Un alt neajuns al măsurilor restrictive este lovitura ce se aduce podgorenilor și proprietarilor de livezi de pruni cărora li se cuvine și o compensație pe altă cale. Arătam că acum ar fi momentul să se gîndească la sancțiuni din cele mai severe împotriva falsificării de băuturi, cari se practică pe o scară atât de întinsă încît amenință să ruineze în totul această ramură de bogăție națională. Legiferarea unui control sever și a unor pedepse din cele mai aspre împotriva falsificatorilor, pe lângă că ar înviora desfacerea produselor naturale dănd prilej podgorenilor să-și desvolte gospodăriile lor ar spori și veniturile fiscului, care nu înțesează nimic pentru marea cantitate de băuturi cari se fabrică în mod clandestin în pivnițele țărănimii neonesti.

Dar campania împotriva alcoolismului nu poate avea un rezultat complet, dacă se reduce numai la o mărginire a vânzării băuturilor spirtoase. Restricțiunea singură nu este suficientă, pentru că nașterea în mod firesc teatunilor pe care vinul o are pentru tot ce nu-l este permis. Dovada ne-o dă Statele-Unite, unde prohibirea totală a producției o întindere așa de mare a alcoolismului, prin fabricarea clandestină a alcoolului, încît se pare că această țară are cel mai mare conținut de alcoolici.

De acest lucru trebuie să se țină seama și la aplicarea legii ce se proiectează la noi precum și la alte măsuri de ordin administrativ cari li s'ar completa campania împotriva alcoolismului.

Considerațiunile de ordin psihologic joacă un rol de căpetenie în aplicarea acestor măsuri. Legea împotriva beției a fost dictată de acest fel de considerațiuni, dar fie că tehnica ei este defectuoasă, fie că nu s'aplică de către organele însărcinate cu aceasta, efectele ei au fost nule.

Măsurile împotriva alcoolismului pot lua mai cu eficacitate la sate, unde acolo controlul este mai ușor.

Ținând seama că alcoolizmul este, pentru indivizii ajunși la maturitate, un morb nevindicabil, o boală trau-

pească și una morală în același timp, toate sforțările trebuie îndreptate spre o propagandă metodică, pe toate căile, în școli și în sinul tineretului. În școli, învățătorii să fie ținuti a face continue prelegeri, cu toate mijloacele pedagogice moderne, împotriva alcoolismului. O străduință neîntreruptă în această direcție din partea organelor școlare, ar putea crea generațiuni cărora să le repugne consumarea băuturilor spirtoase. Pentru adulți, iarăș s'ar putea lua măsuri pe cale administrativă împiedicându-i dela frecventarea țărciumelor.

Obiceiurile de prin unele sate ar putea și ele înlesni o campanie anti-alcoolică. Căsbuc ne vorbește despre un vechiu obicei numit „strigarea peste sat”, o judecată aspră care se practică în mod periodic și ale cărei hotăriri constau în strigarea în gura mare de către un fruntaș al satului a tuturor păcatelor celor ce s'au făcut vinovați de ele. Marele cunosător al sufletului țărănesc adaugă că nu-i în stare nici o lege, nici o frică de pedeapsă, nici o autoritate să moralizeze așa de mult satul ca strigarea aceasta. Iată dar că sunt și obiceiuri cari s'ar putea pune în serviciul acestei cauze umanitare a stăpînirii alcoolismului.

Afișarea pe la primării a celor găsiți în stare de beție, excluderea lor temporară dela exercitarea unor drepturi, sau dela avantajele oferite de Stat — ar constitui tot atâtea măsuri eficiente cari ar completa cu succes restricțiunea vânzării alcoolului.

Rezolvarea acestei probleme a alcoolismului nu depinde însă numai de simpla legiferare a unor măsuri ci și de preocuparea de fiecare clipă a organelor administrative, școlare și bisericesti în grija cărora este dată ordinea, prosperitatea și educația morală a țărănimii.

## Un Ateneu Român la Turda

NOTE

Arad, 6 Maiu

Din Turda ne vine o veste bună: în Duminica Florilor s'au pus acolo bazele unei asociații culturale sub denumirea: Ateneu Român.

Ateneul Român din Turda nu va face, se înțelege, politică, ci va căuta să grupeze elementele intelectuale românești într'o falangă solidă care va avea în vedere numai și numai ținta culturală.

Intelectualii din Turda își dau, se vede, seama că stăgierile politice nu duc decât la slăbirea elementului românesc. Ei se grupează, fără deosebire de vederi politice, într'o asociație culturală dornică de muncă.

O luptă economică cu sorti de izbândă n'o putem da decât cu elemente luminate și într'o solidaritate de fier. Vechii noștri stăpînitori, ramși până pe vechile lor poziții de dominațiune economică, ne vor stăpîni în vecii vecilor dacă nu ne vom uni forțele pentru toate luptele culturale și economice.

Ateneul Român dela Turda plănuește o dărză ofenzivă culturală pentru luminarea satelor românești. De-acolo va recruta elemente noi pentru noile lupte ce ne așteaptă. Energiile ce zac în întunecul satelor noastre vor fi trezite și fecundate. Un curent sănătos de muncă românească va porni din sânul acestui nou Ateneu Român.

Și nu va fi român care să nu se bucure și să nu aplaude isprăvile acestei asociații culturale.

Grupul de intelectuali dela Turda îi dorim energie neînduplecată și biruințe depline în această luptă culturală, în care s'au angajat cu tot idealismul de care sunt capabili unora intelectuali.

## Măsuri contra fraudelor cu transporturile de grâu

Direcțiunea generală CFR a trimis o circulară stațiilor din județele Vlașca, Calahra, Bălti, Botoșani, Durostor, Orhei Arad, Dorehoi, Dolj, Olt, Romanași și Mehedinți, prin care le invită să raporteze zilnic toate încărcările de grâu care se vor face zilnic, numele expeditorilor lor și slăniile de destinație.

Acasă măsură e luată în scopul de a se înlătura fraudele cu transporturile de grâu și făcu.

## Congresul Internațional de cale ferată

În curul lunii iunie va avea loc la Londra un congres internațional de cale ferată.

La acest congres la care luă parte delegații din toată lumea va asista și o delegație a C. F. R.

## FRICA

FOILETON

După dejun, ne-am urcat din nou pe punte. În fața noastră, Mediterana nu arăta nici-o întindere pe toată întinderea ondulată, scaldată de o lună mare și caldă. Mările vapor lunea strănuind un șarpe gros de fum, spre cerul ce părea semănat cu stele; și în spatele nostru, apă, alină de tot, brăzdată de trecerea grăbită a vasului greco-ian, bătută de elice, spum-ga, părea că se răsucesc, mișca atîta strălucire, încît ai fi zis că e lumină de lună ce fierbe.

Am stat așa, contemplant, șase opt căși erson, tăcuți, cu fața întoarsă spre Africa deparată în colțuri pomis-m. Comandantul, care fuma o țigară în mijlocul nostru re-luă firul convorbirii dela dejun.

— Da, mi-a fost frică, în ziua aceea. Vaporul meu a stat șase ore cu stîncă înfrîșă în pântec, în furia valurilor.

Noroc că, spre seară ne-a scăpat un cărbunar englez care ne zărise.

Atunci, un hărbat înalt, cu fața smolită și un înfășurare gravă, unul din oamenii aceia pe cari îi simți că au cutreerat țări fără hotare și necunoscute, trecând prin primejdii nenumărate și al cărui ochiu liniștit pare a privi, înălțurur ceva din priveliștile cîndate câte le-a văzut un om din aceia pe cari îi ghicești căliji de curaj, vorbi pentru întâiași dată:

— Zici, comandante, că ți-a fost frică? Nu te cred de loc. Te înșeli asupra cuvîntului și a senzației ce ai avut. Un om euer-gic nu se teme niciodată în fața primejdiei.

— E turburat, neliniștit, îngrijorat; dar frica, e altceva.

— Comandantul reluă răzând: — Drace! te asigur că la mine, era frică. Atunci omul cu obrazul bronzat rosti cu voce înecată:

— Dați-mi voie să vă lăsmuresc. Frica (și oamenii cei mai curajoși o pot simți) e ceva spăimîntător, o senzație groaznică, ca o decompunere a sufletului, un spasm oribil al minții și al inimii, a cărui simțire, numai, îți dă fiori de groază.

Dar, cînd ești curajos, nu îți se întîmplă morții neîntîlțoare nici în fața oricărei forme cunoscute a primejdiei: asta se întîmplă în anume împrejurări neobișnute, sub anume înzăririi misterioase, în fața unor riscuri vagi. Adevărată frică e cu o reminiscență a spaimelor fantastice de copilărie.

Un om care crede în strigoi, și cîrmină l se pare că vede noaptea o stăie, trebuie, să simtă frica în toată spăimîntătoarea ei groază.

Eu, am proșunțit frica ziua în amiaza mare, acum vre o zece ani. Am simțit-o cu adevărat într-o noapte de Decembrie.

— Și totuși, trecusem prin multe primejdii și multe peripeții cari îmi păsuseră ucigătoare. M'am bătut deșeri. Hoții m'au lăsat lat mort în America, am fost condamnat la spăzurătoare pentru răsvărire și, pe țăr-murile Chinei, m'au aruncat de pe puntea vaporului în mare. La fiecă dată, m'am cre-

## După alegerile episcopale

Efectele procedurilor neocotite. — Indignarea aradanilor. — Intrebările ce ni se adresează.

Arad, 6 Maiu.

Rezultatul alegerii episcopilor și mai ales atmosfera creată de amestecul unei instituțiuni financiare care a crezut că i se poate admite imixtiunea în afacerile bisericesti ca în niște simple alegeri dela o canonică de comerț oarecare, au provocat revolta sufletelor cinstitute ale dreptcredinșilor aradani, încrezători în asigurările ce le aveau, și din partea multora din bîndușeni și din aceea a dlui Goldis asupra candidaturii lor. Populația județului nostru încredinșase multora din deputații sinodali mandate exprese ca să voteze pe C. S. Prot. Aurelian Magier, unul dintre cei mai distinși fii ai județului și pe care dreptcredinșii îl socoteau că va coresponde pe deplin și din toate punctele de vedere rolului de păstor sufletesc al eparhiei Aradului.

Indignarea legitimă a populației Aradului este îndreptată împotriva tuturor ac-torilor cari, din diferite motive, s'au făcut instrumentele intereselor nemărturisite ale unei instituțiuni financiare.

Acastă indignare a conștiințelor cinstitute împotriva iegerinșilor nemăipomenite s'au vădit de o parte și împotriva ac-tului de trădare al unora din sradani de alta, este exprimată în diferite chipuri în numeroasele scrisori ce primim la redacție și în cari se vestește în general preocupările streine de interesele bisericesti cari au condus pe o parte din acei cărora li se încredinșase sarcina de a ține seamă numai de nevoile Bisericii și de a veghea să nu se știrbească nimic din prestigiul ei.

Într'una din scrisorile primite suntem solicitați să arătăm cari anume din deputații sinodali ai județului Arad au dat votul lor împotriva intereselor acestui județ, pentru că toată lumea să i cunoască. Aceasta ca un act de înaltă moralitate, pentru că să nu planeze și asupra conștiințelor cinstitute o bîmbăială care să le expună la oprobriul public. Răspundem acestei întrebări că nu suntem în măsură să dam numele celor ce au tradat cauza populației Aradului, dar rugăm pe corespondentul nostru să se adreseze dlui Vasile Goldis, care știm că nu se prea sînchisește de părerea concetățenilor deale și care ar putea răspunde cu siguranță la întrebare. O altă întrebare

care ni se pune: a cui proprietate este automobilul cu care candidatul băncii Timișana și-a făcut campania electorală și cu care au fost aduși la sedința deputații sinodali? Corespondentul ne afirmă că ar fi fost un automobil oficial. Răspundem și acestei întrebări că nu putem afirma nimic în această privință.

Într'o altă scrisoare suntem întrebați dacă în adevăr după alegere ar fi avut loc un ospăț pentru sărbătorirea victoriei și dacă știm ce anume persoane, în afară de „preotul bancher” Oprea au luat parte la banchet. Nici asupra acestui fapt nu putem lămuri pe cititorul care ne face întrebarea.

Un alt cititor ne comunică faptul că anumiți domni comentează rezultatul alegerii ca înfrîngere a guvernului, care ar fi susținut pe candidatul căzut. Și tot același corespondent se miră: cum e posibil ca guvernul să fi sprijinit pe d. dr. Magier cîndă vreme prefectul și primarul din Timișoara, reprezentanții guvernului, au susținut candidatura adversă?

Toate aceste preocupări ale publicului aradan denotă interesul ce această populație păstra alegerii candidaturii ei și indignarea ce a cuprins-o atunci cînd și-a dat seama că înfrîngerea acestui candidat nu se datorase campaniilor drepte a intereselor cari sunt numai bisericesti, ci amestecului — neoportun din toate punctele de vedere — al unor persoane straine cari au intrubunătățit toate mijloacele de presiune, precum și atitudinilor reprobabile a unor deputați sinodali aradani cari au trădat pe alegătorii ce le-au încredinșat mandatele.

## Societatea pentru construcții de aeroplane

La ministerul industriei și al comerțului se lucrează la întocmirea statutului relativ la înființarea unei societăți pentru construcții de avioane în țară.

Noua societate va fi instalată la Șercoia lângă Brașov și va avea un capital de 112 milioane lei, din care lei 44 milioane va reprezinta capitalul francez, adus ca aport în uatură.

Restul capitalului va fi completat de societățile „Creditul Industrial”, „Astra” Arad, șam și de băncile românești din Capitala.

După ce va fi încheiată convenția cu capitaliștii francezi vor începe imediat lucrările pentru instalarea acestei fabrici.

zut pierdut, m'am temenat nămsidecăt, fără indulgență și chiar fără pădere de rău.

Dar, frica, nu-i asta.

Am precușit-o în Africa. Și, cu toate acestea ca e o fiică a Nordului, soarele o rispește ca o ceață. Băgați bine de seamă, domnilor. Pentru Orientali, viața nu prețuiește cine știe ce se resemnează numai decăt, nopțile senine, fără legende, lipite de legende, ca și sufletele, lipsite de neliniștea adîncă care chinuie creștii în țările reci în Orient, poșt cunoaște panica, dar frica, nu.

El bine! Iată ce mi s'a întîmplat pe acest pămînt al Africii.

Treceam prin marile dinuc dela sudul Uarglaei. E unul din cele mai ciudate fluturi din lume. Cunoașteți nisipul mîncînt nisipul nede de pe întinșele pi-je ale oceanului. Ei bine! Închipuți-vă Oceanul înăsuși prechimbă în nisip, în mijlocul unui uragan, închipuți-vă o funăză multă de valuri nemișcate în pubele galbenă. Sunt înalte ca niște muni, acele valuri înegale, fiecare în altă zidite, întocmai ca valuri furioase, dar mai mari încă, și strîbate cu moartul.

Pe această mire stuclumată, mută și ar-mișcată, soarele dogoritor dela sud, și revărsă potopul de flăzări, neiertător își vertical. Trebuie să urci aceste, tîlșurii de cenuse de aur, să cobori, să urci iarăși, să urci mereu fără odihna și fără umbră. Căii horeșie, se aflundă până la genuașchi și lu-necă coborînd celășit povărnăș al colinei.

Eram doi prieteni, urmași de opt spahii, și de patru cămile cu cărnașii lor. Nu vor-beam, doborășii de căldură și de oboseală și vîlșurii de aste ca și avel deșert azator,

Deodată, unul din oamenii sco-se un fel de flpet; ne-am oprit cu toți; și am stat nemicașii surprinși de un fecomen neînțeles dar enocșcut de căltători prin acele fluturi pustii.

Undeva, nehotărât de uade, aproape de noi, bătes o tobă, misterioasă, tobă a du-nelor; se auzea deslușit, cînd mai răsunător cînd mai stins, oprindu-se apoi, reluându-și pe urmă, bătaia fantastică.

Arății se priveau, înspăimîntați; și unul zise în limba lui: „Moartea ne paudește.” Și iată că, deodată, tovarășul meu, prietenul meu, aproape fratele meu, căzu de pe cal, cu capul înainte, fulgerat de o insolajie.

Și timp de două ore, cît am încercat în-zădar să-l scap; mi-a sunat neînțecat în urechi acea tobă necurmă, cu bătaia monotonă, intermitentă, neînțeleasă; și simțeam cum mi se strecoară în oase, frica, adevărată frică, frică hideoasă, în fața a-relui cadavru înbit, în văgăuna aceea încropită de soare între patru muniș de nisip, în vreme ce ecoul necunoscut ne trameta, la o depărtare de două sute de leghe dela cel mai apropiat sat francez, bătaia grăbită a tobei.

În ziua aceea, am înțeles ce însem-nă frica, am simțit o mai bine încă, altă dată...

Comandantul opri pe povestitor.

— Dă-mi voie, Domnule, dar toba aceea ce era?

— Calătorul răspunde: — Nu știu. Nu știu nimeni. — Oflerți, surprinși adeva de acel agonit ciudat, îi atribui în genere, ecoului mării,



AVIS!

Parintii elevilor de cl. VIII, a liceelor to- mane si minoritare din Arad, sunt rugati a participa la sedinta in ziua de 9 Maiu a. c. ce se va tine in una din salele de invata- mant a liceului Aloise Nicoara la orele 5 d. m. (1128)

Vulco, Cristea, proprietar, revizor.

Pravalia

mea s'a mutat in palatul minoritatii la firma Fratii Deutsch in str. Bratianu (Weitzer) No. 2

Cu ocazia aceasta rog si pe mai departe bunavointa On. clientele mele. (1121)

Ludovic Brunner.

Mi-am deschis noul

atelier de croitorie

pentru barbati

in Strada Eminescu No. 30.

(1098) Teodor Cristea.

Romania, Comitetul Scolar Județean Arad

Nr. 651/1925. (1090)

Publicațiune.

Urmând, că in cursul anului 1925, să se repareze localurile de școale in comune: Gurahont, Cil, Tăuț și Milova, se aduce la cunoștință amatorilor, că pentru darea in întreprindere a acestor lucrări se va ținea o nouă licitație la Prefectura județului Arad și la primăriile respectivelor comune in ziua de 14 Maiu 1925 la orele 10 a. m.

In baza devizelor verificate din partea serviciului de poduri și șosele speșele de reparare sunt: la Gurahont 280.000 Lei, la Cil 175.000 Lei, la Tăuț 200.000 Lei și la Milova 42.500 Lei

Licitatiunea se va ținea in conformitate cu prevederile Art. 72 și următorii din legea contabilității publice și cu oferte închise și sigilate, pe cari amatorii le vor inainta Comitetului școlar județean.

Amatorii vor depune deodată cu prezentarea ofertei și o garanție de 6% a sumelor oferite in numerar, sau in efecte garantate de stat.

Devezele lucrărilor se pot vedea in biroul comitetului școlar județean, la Prefectura județului și la primăriile respective in zilele de lucru, între orele 10—12 din zi.

Arad, la 27 Aprilie 1925.

Președinte,

Prefect, Insp. Gen. Administrativ,

I. GEORGESCU (ss)

Secretar: V. SPĂTARIU (ss)

Vizitați!

Vizitați!

Croitoria și postăvăria tinerimei elegante

N. ARITON, Str. Bucur Nr. 14.

Confectionează cu multă eleganță costume civile, militare, precum și taioruri pentru dame, croială ireproșabilă posedând in permanență stofe engleze și franceze cu prețuri ce desfid orice concurență. (859)

Intercați spre a vă convinge!

Reclama

e sufletul comerțului

In jurul deraierii dela Răpsig

— Noui amănunte. —

Răpsig, 4 Maiu.

Conduc mai mult de curiozitatea de a vedea cele auzite despre deraierea din comuna Răpsig mi-am luat drumul spre gară unde văzui o priveliște nepotrivită ochilor neobișnuiți cu astfel de lucruri. Mașina împință in pământ, două vagoane deraiate și avariate iar conținutul lor de cărbuni, împăstrat pe iarba verde a câmpului, de pe lângă linie. Pe o distanță bunicească, linia ruptă și fără vre-o urmă, că ar fi existat cândva. Acul rămăs neclintit și nedistrus a dat probe că mașina, in urma unei cauze nedesoperite încă a apucat pe o altă linie rupând trenul in două părți. Fel de fel de versiuni, dupăcum unele probabile altele mai puțin probabile esiau din gura privitorilor, până când dl Inspector Bogdan, in urma cercetărilor nu și-a dat părerea sa bazată pe o lungă experiență la Căile ferate.

Am vorbit cu dsa. Pe fața Domniei Sale, se întipăria blândeta omului, care nu i învățat cu astfel de lucruri și pe care nu mai făcătute, în adăce in asemenea situații. Atitudinea disale calmă și hotărâtă a determinat restabilirea liniei in câteva ceasuri și descoperirea adevăratului pe care dsa l-a expus fără înconjur: După indiciile ce le am reiese că o mână necunoscută a așezat o piatră între linia acului și șină, datorită căruia trenul a sponcat pe o altă linie. Nu putem aduce acuzajuni nici locuitorilor comunei apropiate, căci conștiința locuitorilor este destul de bine pregătită, ca să-și poată da seama de gravitatea unei asemenea fapte.

Nu putem in același timp învinui nici funcționarul, care Dumnezeu știe cum își duce zilele, de pe astăzi pe mâine din salariul ce-l primește, mai ales atunci când din cercetare reiese că personalul și-a făcut datoria.

Nu pot să cred, că ar putea fulgera prin mintea unui biet funcționar, al cărui singură nădejde e salariul, să facă o drăcie, să răstoarne trenurile, din simplul motiv, de a-și răsfăța privirea. In acest caz constatarea tristă ar fi aceea că, linia, de prezent e atât de slabă încât oricare atențiune din partea impiegaților, nu ar putea evita unele nenorociri cauzate de acest terasament slab.

Dacă se va cerceta mai bine, se vor găsi trasee crăpate și putrede care slăbesc linia îngrozitor, nemai vorbind de ace, care nu au fost schimbate de atâția ani.

In astfel de situație, nu putem aplica litera severă a legii și sa lovim in funcționarul sau celăteanul care poate e cu totul nevinovat.

Cei in drept, trebuie să aibă in vedere luarea măsurilor grabnice spre a găsi, un remediu eficace, pentru prevenirea unor astfel de accidente și avarii cari distrug materialul rulant al C. F. R. și aduc pagube insemnate Statului.

Coresp.

Prințul Gheorghe al Jugoslaviei acuzat de acțiuni subversive

Hotărârea regelui Jugoslaviei de a interna pe principele Gheorghe a provocat o enormă senzație in întregul regat vecin. Comunicatul oficial anunțând această hotărâre lasă să se înțelegă că internarea principelui se impunea din motive de boală.

Unele cercuri politice din Belgrad confirmă motivul oficial al internării afirmând că principele Gheorghe ar fi manifestat, in ultimele zile, simptome de alienație mentală. Din cauza unei boli grave de intestine, contractată in timpul războiului, turburările nervoase ar fi luat in ultimul timp, proporții provocându-i dese accese de furie, in timpul cărora maltrata pe soldații de sub comanda sa.

O telegramă a corespondentului nostru particular ne afirmă însă că in cercuri bine informate s'a acreditat zvonul că internarea principelui Gheorghe a fost determinată de acțiunea politică subversivă pe care prințul a avut-o in ultimul timp. Anumite mișcări politice anarhice ar fi câștigat de partea lor pe prințul Gheorghe exploatandu-i nemulțumirea față de fratele său, regele Jugoslaviei, și irascibilitatea sa notorie, pentru a pune la cale o lovitură de stat.

Pentru școala din Sovata

Primul din partea inimoșei românce Dnei Hortense Br. Popp colecta de mai jos pentru școala românească din Sovata:

D-le Director,

La inimecul șef din Noil dela 22 Martie al ziarului „Tribuna Noua”, ca școala din Sovata să poată fi terminată in vara acestui an, din Arad au răspuns cu toată dragostea: Letiția Adam 100 Lei, Tulia Bogdan 20 Lei, Banca „Victoria” 300 Lei,

Din aciaș sursă se mai susține că îndărjirea prințului Gheorghe împotriva membrilor familiei regale a dat loc la scene penibile. In fața a numeroase notabilități politice, prințul Gheorghe a insultat familia regală.

Cu prilejul înmormântării fiicei fostului ministru Davidovici, prințul Gheorghe a scuipat in obraz pe generalul care reprezenta palatul la înmormântare.

Internarea prințului s'a făcut eri la cerștel de pe domeniul statului dela Belje, domeniul care a aparținut mai înainte fostului arhiduce Frederic.

Dr. Mihail Mărcuș 200 Lei, Dr. A. Iancu (Curtici) 100 Lei, Consuela col. Laugier 100 Lei, Dr. Emil P. Grozda 200 Lei, Dr. Iustin Marșieu 100 Lei, baroneasa Hortense Popp 100 Lei, total: 1220 Lei adevăc unamiedouă sute douăzeci Lei, care sumă am trimis-o dlui Ioan Voinea președ. comitetului de inițiativă, la Sovata. Adâncă mulțumită acelor, cari au pus o cărămidă la clădirea școlii din frumoasa Sovata, unde copiii români curând vor avea fericirea să învețe in dulcea limbă strămoșească.

br. Hortense Popp.

Concursul corurilor sătești la Sătmar

Inspectoratul Artelor a transmis organelor administrative, un apel, prin care roagă ca, să fie avizate corurile sătești, mixte și bărbătești, precum toate corurile orășenești din regiunea Crisana, Sătmar și Maramureș, in ziua de 14 Iunie a. c. va avea loc un concurs al corurilor in orașul Sătmar. In această regiune se găseș 32 de coruri și cu bucurie vedem din zările din Maramureș, Arad, Salonta-Mare, Careii-Mari, că in vederea serbărilor s'au înființat coruri noi, cari vor lua parte la concursul ce se va da.

S'a instituit un jurii compus din domnii: G. Dima directorul Conservatorului din Cluj, Stefan Mărcuș Inspector al Artelor, Augustin Ferentz Primarul orașului Sătmar, Francisc Hubik profesor Oradea-Mare, Nicolae Fira director Oradea-Mare, Ion Birlea profesor Sighetul-Maramureș.

La Sătmar s'a organizat un Comitet local care face toate pregătirile sub prezidenția dlui Primar A. Ferentz.

Comitetul se va îngriji de acoperirea șeselor pe cari le vor avea corurile cu călătorii, întreținere 2 zile la Sătmar. Festivitățile vor avea loc sub patronajul

dlui Ministru al Artelor dl Lepedatu a S. S. Epp, Roman Ciorogariu, P. S. Epp, Tr. V. Frențiu a domnilor Prefecți județe I. Georgescu, dr N. Popoviciu, Cantunari dr. I. Mihalyi, a dlor Primari dr C. Bucico, dr. I. Robu, Augustin Ferentz și dr. V. Cipica.

Fiecare cor se va prezenta la concurs 2 pieze clasate anterior de către juriu. Piezele se vor expedia odată cu tabloul corștilor, până in ziua de 20 Maiu a. c. la dresa Comitetului Sătmar.

Se vor distruibui premii pentru corurile orășenești, pentru corurile sătești mixte pentru corurile sătești bărbătești câte premii valoroase, un drapel de mătase înalt, o liră de argint 30 cm. mărime, obiecte antice și premii in bani.

Regulamentul concursului se va publica de cu vreme de către Comitetul organizator dlui Sătmar, care va da și toate indicațiunile cari i se vor cere.

Inspectoratul Artelor roagă și pe acceale zărițe românești, să publice acest comunicat de interes cultural.

EFEMERIDE.

75 H. P.

Sub acest titlu apare la București o revistă futuristă, in ea se scrie „poezii”. (Cuvântul „a scrie” e un compliment ce l facem involuntar inlocu această revistă nu-i decât un W. C. al scrișului), lați câteva poezii din „revista” 75 H. P.:

Unt cu pâine

Șireturile de ghele sunt un aliment prețios. Kant și Fratelini Rasol de vacă cu cremă de ghele Cavalier Selecta difuzion des auteurs del bajo a-partado L'amour venal est un astroquerie Sfinx, Gladys, Lion Noir Mandolă cu corău de sfură August Prost și Marcel Proust I mi plac dulceleșurile acce și apele săleii Patschhanditzam, P. vas wird die memmu bringen.

Alta fără titlu:

aaaa aa aaaa aaaa e e e e e e e e e e

Toate orificiile sunt contoare electrice Agamemnon: Vă spun că e extraordinar cutia asta urinează gramatical Grilajul incognitio violinist encrier trece in epubretă cronometru poartă favorii Ilișepot est un grand tricheur in pilulă a sunat mezzanotte Clapa tremură in armăsar ce fervent locomotivă și-a șters roțile de pres vagon restaurant e o frază politicoasă Victor Brauner, dovillon stephan Iust miznik gehen spatziren emisar ofeșă ocaziune albastră manometru Ediție specială elevator v. b. oxidat Interbanca calculază glasul in ambalaj anual bandajeadă timbru postal creer automat mestecă injector apertiv

Tot in această revistă găsim următoarele: Pour colaborez a 75. H. P. il faut: Savoir bien danser, uriner sur, tout etc.

Ne întrebăm dacă există in Tara Românească o autoritate care să spânzure de

limbă pe acești venetici (Brauner et cons) cari in nenunțate rânduri au dovedit sunt un pericol element destructiv.

Comunicat

Atat multe ziare maghiare din Cluj și Brașov au publicat articole compromițătoare cu privire la „Orfelinatul Regina Maria” din Arad. Independent de aceste publicațiuni comitetul societății O. O. R. a anchetat in mod minuțios acuzațiunile ce i s'au adus in cunoștință și in baza declarațiilor celor interveștați in cauza și in baza examenului medical comunicat, că nu s'a săvârșit nici un act de viol asupra orfanilor din război și toate acuzațiunile se reduc la simple juchii copilărești, fără vre o gravitate și care in instituttele mixte nici pe lângă cea mai severă supraveghere nu pot fi evitate. In interesul adevărului era de dorit ca corespondenții ziarelor din chestiune să-și întemeieze acuzațiunile nu numai pe vorbele răstălmăcose ale unor persoane de puțină încredere, ci și ferit informațiunii și dela organele societății O. O. R., căci dacă procedau in acest mod articolele lor nu aveau caracterul unei campanii de denigrare îndreptată împotriva unei așezămănt românesc.

Respingem in mod categoric afirmațiunile ziarelor „Keleti Ujsag” și „Hrasov Lapok” cu privire la tratamentul orfanilor in special al celor maghiari. Cum poartă orfelinatului stau deschise inaintea tuturor oricine se poate convinge despre adevăr.

Deși in „Orfelinatul Regina Maria” s'au petrecut întâmplări de felul celor publicate de zărele maghiare, totuș comitetul soc. a aflat de bine să se facă schimburi radicale in conducerea orfelinatului și a luat măsuri pentru supravegherea cea mai severă a orfanilor.

Înmulțit, întărit peste măsură de ploaia boabelor de nisip purtate de vânt, izbîndu-re într'o tufă de ierburii uscate; căci, s'a băgat de seamă că fenomenul acesta are loc, întotdeauna, in apropierea unor plante mici arse de soare și țeri ca pergamentul.

Această toabă n'ar fi, deci decât un fel de miraj al sunetului. Atîta tot. Dar n'am aflat asta decât mai târziu.

Să viu la a doua emoție..

Trebuia să cinăm și să dormim la un pădurar a cărui casă nu mai era departe. Ma duceam acolo ca să vănez. Din când in când, călăuza mea ridica ochii, șoptind: „Măhorjita vreme!” Apoi, imi vorbi de oameni la cari trebuia să stăm. Tatăl omorâse un braconier cu doi ani mai înainte, și de atunci, părea posomorit, ca obsedat de o smintire. Cei doi feciori ai lui, insurați, stăteau cu el.

Era întuneric bezăbă. Nu vedeam nimic inaintea ochilor, nici in jur; iar crengile copacilor ce se loveau între ele, umpleau no ptea de un vuet necurmat. In sfârșit zărim o lumină și, nu după mult, tovarășul meu bătu la o ușă. Tîpete ascuțite de femei ne răspuseră. Apoi, o voce înăbușită spuse numele. Intraram. Fu o priveliște pe care n'am s'o uit niciodată.

Un hătrân cu părul alb, cu ochii răcițiși, cu pușca încărcată in mîni, ne aștepta in picioare in mijlocul cușnei, in timp ce doi flăcăi voinici înarmați cu topoare, păzeau ușa.

Zărim prin colțurile întunecoase, două femei îngenunchiate, cu fața ascunsă la perete.

Am intrat in vorbă. Bătrânul își rezemă din nou pușca de perete și porunci să mi se pregătescă oada; după aceea, cum femeile nu se mișcau nici una, imi zise deodată:

— Vedeți boerule, am ucis un om, se plinesc doi ani, de atunci in noaptea asta. Anul trecut, a venit să mă cheme. Il aștept și astăzi seară.

Apoi, adăogă un ton care mă făcu să surd:

— De asta suntem turburați.

Il asigurai pe rât putul, mulțumit că nimerisem tocmai in seara aceea, și că aveam să fiu față la spectacolul acelei spaime superstițioase. Le-am povestit niște istorii și reușim să-i liniștesc aproape pe toți.

Lângă vatră, un câine aproape orb, și mustăcios, un câine din acela ce seamănă cu unii curoșcuți de-ai noștri, dormea cu botul pe labe.

Afară, furtuna deslănțuită hiciuia căsuta și printr'un pătrat — un fel de ferăstruie făcută aproape de ușă — văzui deodată un smoc întreg de arbori doborâți de vânt, in lumina fulgerilor uriașe.

Cu toate sforțările mele, simțeam bine că spaima adâncă stăpănea pe oamenii acei; și, de câteori mă oream din vorbă, toți își așteau urechile in depărtere. Obosit de căt fusese martor la această frică stupidă, eram să mă culc, când, deodată, bătrânul pădurar sări ara de pe scaun, apucă rar pușca, îngănând cu vocea răcițiși: „Iată-ii

Iată-ii! Il aud!” Cele două femei căzură din nou in genuchii prin colțuri, ascunzându și fața, iar feciorii își lvară topoarele. Eram să încerc să-i liniștesc, când, deodată cămele adormit se trezi brusc, ridică capul, lătinase gâtul și, privind spre loc cu o hii aproape atîngi, scoase un urlet lugubru, din acele cari fac pe drumeti să tresară noaptea, in țară. Toți ochii se întoarseră spre el; iar el stătea nemiscat pe patru labe, ca spăimântat de o vedenie și începu să urle din nou spre ceva nevăzut, necunoscut, dar fără îndoială, groznic, căci părul tot i se sbârlișe. Pădurarul galben, strigă: „Il simte! Il simte! are aici când Pam omorât!” și femeile, răciție începură amândouă să urle odată cu cămele.

Fără să vreau, un fior rece imi trecu prin umeri. Vedenia acela a cănelui, in locul acela, la acea oră, in mijlocul acelor oameni înebunii, era o priveliște spăimântătoare.

Atunci, timp de o oră, cămele a urlat fără să se cîntesească, a urlat chinuit ca de un vis; și frica, spăimântătoarea frică intră in mine; frică de ce? Știu eu? Știu eu? Atîta tot.

Am rămas nemiscat, galbeni, in așteptarea groznicului eveniment, cu urechea ațintită, cu inima bătând turburați la cel mai mic șgomot. Și cămele începu să se învîrtă in jurul încăperii, mrosind peretii și gemând mereu. Dobitocul acela ne făcea să ne pierdem mințile! Atunci, țărânul cu care venisem, se repezi la el, într'un fel de parosism al groazei furioase, și deschizând o ușă care dădea într'o curte mică, îl aruncă afară.

A făcut numaidecăt, iar noi am rămas cufundați într'o neliniște și mai spăimântătoare. Și deodată, cu toții, avurăm ca o tresărire: o ființă se strecură pe lângă zidul de afară, înspre pădure; pe urmă, trecu

prin fața usii, patînd că o pipăie, cu mână sovăielnică; după aceea, nu se mai auzi nimic, timp de două minute, in că timp eram cu toții cu mințile pierdute; urmă, se întoarse pipăind meren zărilor; sgarie încetivor, cum ar fi făcut un om cu unghia; apoi, deodată, un cap se ară la ferăstruia cea mică, un cap alb cu ochi sticloși ca de fieră. Și un sunet din gură un sunet nedesusiut, o soapă plăgătoare.

Atunci, un vuet asurzitor izbucni culmiu. Bătrânul trăsese. Și, îndată de aceasta, feciorii se repeziră să astupe răștrua cu masa, pe care o smulșeră de locul ei.

Și vă jur că la șgomotul focului pușcă la care nu mă așteptam deloc, avut atîta groază in inimă, in suflet și trup încât, simții că mă sfârșesc, găt mor de frică.

Am stat așa până in zori, fără să in stare să ne mișcăm, să scoatem o vorbă împietriți într'o nebulie de nespus.

N'am avut entruajul să lasam liberă decăt atunci când am zărit, prin erupț ferăstruii o slabă licărire de lumină.

La picioarele zidului, lângă usă, și cămele bătrân, cu găteliul sfărâmat de glonte.

Leșese din curte printr'o gaură pe ce făcuse in gard.

Omul cu fața smolită tăcu; apoi adă — Cu toate astea, in noaptea de a nu eram in nici-o primejdie; dar astă mai curând să retrăesc toate caștările cari am înfruntat cele mai groznicole, decăt singura clipă in care glonochit capul bărbos, din ferăstruie.

Trad. după Guy de Maup







# Artistice -- Culturale

## Expozitia Letitia Al. Stamatiad

La 10 Mai se va deschide in Palatul Cultural din Arad expozitia de pictura si de vase pictate cu motive romanesti a Letitiei Al. Stamatiad.

## Academia romana

In luna Martie 1925 s-au consultat de 1529 cititori 4791 volume si brosurari tiparite; de 132 cititori s-au consultat 295 manuscrite, 1583 documente, 23 carti vechi romanesti 1508-1830.

Colectiunile Academiei au sporit in aceasta luna cu 879 volume si brosurari, 551 numere de reviste romane, 280 de reviste straine, 4 atlase si hartii, 281 stampe si portrete.

Biblioteca este deschisa in fiecare zi de lucru pentru cartile tiparite dela orele 8-12, 2-6 p. m., pentru manuscrite in orele 8-12.

## Copiii genii

Insii pare ca in epoca noastra sbrada de o stralucita inteligenta sau de un umitor talent.

Nu mai tarziu de cat zilele trecute celobru violonist Mazzini, un baietay de noua ani, a dat de vorbit intregii Italia de prodigioasele insusiri pentru muzica, si de putinta memoria cu care si-a format un repertoriu din cele mai bogate si alege bucaji de concert.

La Los Angeles, de asemenea, se seamana caiva copii a caror dezvoltare intelectuala si a caror instruire intrepe pe accen a unui bun localaureat. La New York -- spun gazetele din strainatate e o fetita de paisprezece ani care poseda un sunet o voce extraordinara dar o eruditiune muzicala cum rar s-a intalnit la o femeie artista. De zecile de copiasii artisti de cinematografi nici nu mai vorbim. Sunt pur si simplu mici fenomene dotate de un instinct si o iscusinta de exteriorizare.

# Demascarea uneltirilor comuniste in Balcani

Fapte aflate cu prilejul cercetarilor dela Sofia

Este cunoscut modul cum Zinoviev, presedintele Comitetului executiv al Internationalei a III-a, a imprimat o noua orientare tactice si propagandei bolsevice in Europa, punand in primul rand necesitatea de a bolsevizii Balcanii, cari au oferit terenul cel mai favorabil pentru realizarea marelui plan al bolseviciilor.

Primul esec al acestei tentative l-au suferit bolsevicii caud n'au izbândit sa se fastapaneasca pe Organizatia revolutionara macedoneana.

Atunci Zinoviev si-a schimbat tactica cerand comunistilor din celelalte tari sa se pue la dispozitia partidului comunist bulgar

In acest sens s'a instituit la 24 Noembrie 1924 o conferinta a reprezentantilor partidelor comuniste balcanice, sub prezidinta lui Menjilski, delegatul Comitetului executiv. S'a decis sa se organizeze toate partidele comuniste din tarile balcanice dupa acelaasi model, luand ca tip partidul comunist bulgar, pentruca sa uzeze de acelaasi mijloace de actiune, ceace se poate face in toate tarile balcanice. Ca si in trecut, conferinta declinase ca Bulgaria sa ramaine forarul propagandei bolsevice in Balcani.

Dupa terminarea conferintei, emisarul bolsevic Carl Slani s'a dus in Bulgaria in Decembrie 1924, purtator de instructiuni secrete si cu importante sume de bani, destinate pentru organizarea partidului comunist bulgar.

In timpul lunii Decembrie, anul trecut, lauarie si Februarie anul curent, comunistii si agrarienii bulgari -- partizanii frontului unic -- au adus la maximum de energie organizarea actiunilor conspirative de care este vorba in cele de mai jos.

Comitetul executiv al Internationalei a III-a dirijeaza toata activitatea comunista in Balcani, prin reprezentantul sau la Viena. Pentru moment, directia este incredintata

lui Levitzki, consilier la ambasada sovietica din Viena, care profitat, pe o mare seara, de inumanitatea diplomatica.

Comitetele centrale ale partidelor comuniste din diferitele tari, sectiuni ale Internationalei a III-a sunt unite cu consimtamantul comitetului si sunt compuse din 11 membrii. Asemenia comitete exista la Berlin, Londra, Paris, Roma, Varsovia, Praga, Viena, Sofia, Atena, Constantinopol si subsectiuni ale Centralei din Viena la Triest si Salonic.

Comitetul central al partidului comunist bulgar e compus din 11 membrii, aprobați de comitetul executiv si recomandat de Gheorghe Dimitroff si V. Kalaroff. Cinci membrii ai comitetului central (centru politic) conduce lucrarile organizatiilor curente ale partidului. Trei membrii constituie „centrul militar” care joaca in ultimele zile un rol important, avand initiativa activitatii, -- in tot ce priveste mobilizarea si executarea operatiunilor, furnizarea de arme, munitiuni, amenajamente de ascunzatori, repartitie de arme in diverse raioane militare, etc.

Prin o propagandă continuă, cu o tenacitate uimitoare bolsevicii cu agrarienii comunisti bulgari, castau sa castige elemente din armata si jaranii.

Cu o minuziozitate extraordinara au aranjat lovitura din catedrala din Sofia care era sa le permita pro lamarea republicii muncitorilor si jaranilor bulgari.

Din fielele toate documentele cari arata cauzurile auarhiei si descoperit organizatia terorista sunt in mainile sigurantei generale bulgare.

Totus conspiratiile si comploturile puse la cale in plina lumina la Viena, nu pot fi tolerate. Statele interesate sunt datoare sa ceari Austriei expulzarea crimanilor si punerea lor in neputinta de a pune la cale atentate si revoluti.

sectiunii de comunicatii al Societatii Natunilor. Rezolutiunile ce se vor lua de aceasta comisiune vor fi supuse ratificarii comisiei nel pleuare a Ligii Natunilor care se va intruni in curand la Geneva. Delegatul Romaniei pleaca astazi la Paris spre a lua parte la lucrurile comisiei consultative de navigatie.

## Cel mai mare cek din istoria financiara

Berlin, 4. Fabrica de automobile „Dodge Brothers” a fost vanduta eri unui sindicat compus din 40 bancheri din Newyork. Pretul a fost platit printr'un cek de peste 140 milioane dolari, care se zice ca ar fi cel mai mare cek scosut vreodata in istoria financiara a Americii.

## Devizole si valuta.

Rador, 6 Maia.

Zariach:	Bursiera:	Inchiderea:
Berlin	123.20	12312.50
Amsterdam	207.95	207.95
New-York	517.25	51712.50
Londra	2510	2509
Paris	2712.50	2707.50
Milano	2125.50	2126
Praga	1532.50	1532.50
Budapesta	7262.50	7262.50
Belgrad	835	835
Bucuresti	235	235
Varsovia	99.60	99.60
Vienna	7280	72.80

## Cursul devizelor Bucuresti pe ziua de 6 Maia 1925.

	Cerute:
Paris	11.35
Berlin	---
Londra	1050
New-York	216.50
Italia	890
Elveția	42
Vienna	30.50
Praga	6.40
Budapesta	---

## Valute:

	Cerute	Oferite
Napoleon	810	---
Marci	52	---
Leva	147	---
Lire otomane	114	---

Sterline	1045	---
Francezi	11.50	---
Elvețien	42	---
Italian	9	---
Drachme	380	---
Dinari	350	---
Dinari	214	---
Matca poloneza	42	---
Coroana austriaca	33	---
maghiar	32	---
crhodoxa	6.40	---

# Cetiți și răspândiți Tribuna Noua

# Plecarea și sosirea trenurilor in gara Arad.

Plecarea:		Sosirea:	
Oradia-Mare	personal	401	Teiuș
Curtici	"	5 <sup>30</sup>	Timișoara
Pecica	"	5 <sup>30</sup>	Curtici
Timișoara	"	6 <sup>45</sup>	Jimbolia
Teiuș	"	6 <sup>50</sup>	Săvârșin
Oradia-Mare	accelerat	6 <sup>55</sup>	Pecica
Brad	personal	7 <sup>00</sup>	Brad
Curtici	accelerat	7 <sup>13</sup>	Timișoara
Curtici	personal	7 <sup>27</sup>	Teiuș
Pecica	"	8 <sup>00</sup>	Brad
Curtici	"	9 <sup>06</sup>	Oradia-Mare
Timișoara	"	9 <sup>41</sup>	Curtici
Jimbolia	"	10 <sup>00</sup>	Timișoara
Oradia-Mare	"	10 <sup>30</sup>	Curtici
Brad	"	11 <sup>04</sup>	Pecica
Teiuș	"	12 <sup>55</sup>	Otlaca
Timișoara	"	13 <sup>20</sup>	Timișoara
Săvârșin	"	13 <sup>50</sup>	Teiuș
Pecica	"	14 <sup>02</sup>	Brad
Curtici	"	14 <sup>44</sup>	Curtici
Otlaca	"	14 <sup>44</sup>	Pecica
Curtici	expres	15 <sup>06</sup>	Teiuș
Timișoara	accelerat	15 <sup>07</sup>	Curtici
Brad	personal	15 <sup>39</sup>	Timișoara
Jimbolia	"	16 <sup>00</sup>	Oradia-Mare
Teiuș	expres	16 <sup>04</sup>	Oradia-Mare
Curtici	personal	17 <sup>24</sup>	Jimbolia
Pecica	"	18 <sup>50</sup>	Curtici
Brad	accelerat	19 <sup>10</sup>	Timișoara
Timișoara	personal	19 <sup>26</sup>	Pecica
Oradia-Mare	"	21 <sup>02</sup>	Brad
Teiuș	"	21 <sup>16</sup>	Teiuș
Timișoara	"	23 <sup>30</sup>	Oradia-Mare
Teiuș	accelerat	23 <sup>37</sup>	Curtici

# Economice.

## Cerealiștii cer libertatea exportului de orz

Primul demers al Asociatiei cerealiștilor, prin care se cerea lasarea libera la export a orzului, ramânand fara rezultat, ministerul industriei a fost sesizat eri printr'o noua interventie.

Prin cererea inaintata, asociatia arata ca prohibirea orzului nu are nici un rost, deoarece scopul ei -- intrebuintarea orzului la panificatie -- n'a fost realizat.

In plus sunt in tara stocuri insemnate de orz, din care multe oarze taitate special prelucrate numai pentru export, prin exportarea lor s'ar putea compensa larg importul grâului, sub raportul influențării valutare.

Prin cerere se mai arata ca, dacă nu se acordă imediata libertate la export a orzului, stocurile ramase din trecuta recolta, sunt amenințate -- de pericolul gârșărițelor și -- din cauza sezonului -- cu incingerea.

## Semnarea acordului cu creditorii antebellici italieni

Suntem in masura sa dam azi câteva precizase amănunte asupra condițiilor acordului.

D-nii Barbu Demetrescu și Iosif Wexler, delegații Camerei de comerț au reușit să obțină în principiu aceleași condițiuni prevăzute în acordurile cu creditorii antebellici englezi și elvețieni.

Prin derogare dela celelalte acorduri, înțelegerea cu creditorii antebellici italieni prevede un regim special pentru datorile nici până la suma de 70.000 lire italiene. Pentru aceste datorii se va plăti 22 la sută din valoarea lor într'un termen scurt de câteva luni, dela intrarea în vigoare a acordului.

Pentru celelalte datorii cari întrec suma de 70 mii lire italiene s'a păstrat regimul prevăzut în acordurile precedente. Se va plăti 37 la sută din valoarea datoriei antebelice, fără dobândă, însă cu garanții, în termen de 7 ani.

Celelalte clauze ale acordului nu diferă decât foarte puțin de normele adoptate în acordurile cu creditorii englezi și elvețieni. Din lipsă de spațiu sunăm pentru numărul viitor publicarea textului integral al acordului.

D. Barbu Demetrescu, unul din delegații debitorilor care a semnat acordul s'a întors Vineri în Capitală.

## Conferința navigației din Paris

Joi 7 Mai se va intruni la ministerul afacerilor straine din Paris comisiunea consultativă de pe lângă Liga Națiunilor pentru navigatiunea internațională. Comisiunea va studia rapoartele experților relative la unificarea măsurătorilor bastimentelor fluviale, la dreptul privat la navigatiune și la unificarea statisticilor privitoare la operațiunile bastimentelor pe fluviile internaționale.

Comisiunea va fi prezidată de d. inginer inspector general Dreyfus, vice-presedinte al consiliului tehnic superior din Franța. Din această comisiune fac parte următorii delegați:

D-nii colonel Baldwin, Anglia, Winiarsky, profesor universitar, Polonia, Stievenard, inspectorul drumurilor de fier, Belgia, inginer inspector general Gh. Popescu, România; Dobkevicius, inginer consilier de legatie, Lituania; Tsang Ou, director general al căilor ferate China; Romeiu, secretarul

# Tipografia „Aradul”

aranjată cu cele mai moderne mașini de tipar și cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invitări de cununie, botez, petreceri, bilete de vizită, etc. etc.

# Tipografia Aradul S. P. A. ARAD, Bul. Reg. Maria 12. (In curte la dreapta)